

# 生命不息 索賠不止

## 重慶大轟炸案二審敗訴 中國原告將繼續上訴

【本報記者朱耀忠報道】12月14日上午11點多，東京高等法院（東京高等裁判所）作出重慶大轟炸索賠案的二審判決，盡管法官承認重慶大轟炸的歷史事實，但維持2015年2月東京地方法院的一審判決結果，駁回訴訟原告要求日本政府謝罪賠償的請求。

據悉，在二審期間，日方雖承認轟炸造成傷害的事實，但卻認為“原告無權根據當時的國際法要求賠償，按照民法的規定，國家也不承擔損害賠償責任”。

從1938年起，日本侵略者對重慶進行了長達5年半的戰略轟炸，給大後方居民造成了嚴重傷亡。2004年，“重慶大轟炸”受害者及家屬組成索賠團，開始了十幾年的對日索賠之路，2006年3月，原告團向東京地方法院提起訴訟，要求日本政府謝罪賠償；2009年10月又進行了三次追加訴訟，原告人數增至188人；2015年2月25日，東京地方法院宣判索賠案一審結果，188名原告敗訴。

二審開庭時間是東京時間上午11點20分，但在早上點多，就陸續有日本和中國的支援者，相關法律人士等聚焦在東京高院大樓外，散發傳單，向路人宣傳索賠訴

訟的意義，呼籲大家有時間去法庭內旁聽。

10點多，84歲高齡的重慶大轟炸原告團團長粟遠奎走出地鐵出口，他在法院大門外告訴記者：“我們原告團一共來了原告三人，我們三名原告都已經是高齡，我今年已經84歲了，另外兩名原告一個85、一個84歲了。來到東京的還有來自中國社會各界的支援者。”記者獲悉，此次重慶大轟炸來日索賠團成員共31人，包括來自重慶、成都、樂山、鬆潘、自貢地區的原告、律師及志願者。

20多年來堅持幫助中國細菌戰受害者起訴日本政府的王選女士也參與其中，在現場拉起抗議橫幅，並為原告們做翻譯。

重慶大轟炸民間對日索賠訴訟中方首席律師林剛，在現場對着高音喇叭大聲說：

“從2006年起訴開始，經過十幾年，今天終於迎來東京高等法院的二審判決，不管路途多麼艱辛，我們是生命不息索賠不止，不管今天結果怎麼樣，我們都要堅持下去，重慶大轟炸這段歷史應該被記住，而戰爭應該遠離我們的人類社會。”他告訴記者，此次二審宣判結果很可能是敗訴，但索賠團會遞交上訴書，向日本最高法院提起上訴，堅持到最後。

在當天法官宣判之後，原告團團長粟遠奎當即表示抗議法官的不當判決。

宣判之後，原告及支援者從日比谷公園出發，在法院周圍大道上進行了抗議游行，下午在衆議院第2議員會館，舉行了判決報告與證言集會。

### 重慶大轟炸

中國抗日戰爭時期，自1938年2月起至1944年12月，日本對中華民國戰時首都重慶及周邊縣市進行了長達6年零10個月的戰略轟炸。據不完全統計，其間日本侵略者僅對重慶所進行的轟炸就達218次，出動飛機9000多架次、投彈11500枚以上。同時，日軍也向成都、樂山、自貢、松潘地區的平民發動殘酷轟炸，受害範圍波及四川省



▲原告之一的粟遠奎老人。

76個市縣，數十萬無辜民眾死傷。重慶大轟炸的死者達10000人以上，超過17600幢房屋被毀，市區大部份繁華地區被破壞。



▲在法院大樓外的支援者們。